

# 在全社会营造崇尚生态文明的良好氛围

——“美丽中国,我是行动者”主题实践成果展示侧记

◆本报记者童克难

6月2日,北京,中国儿童中心,7岁的余牧洵将自己的自然笔记作品——《杏花》送给联合国环境署新闻司司长Sahba之后,小姑娘得到了对方的回赠,一枚联合国环境署的徽章。

“离自然更近了,画得更真实。所以更喜欢现在的课程。”余牧洵高兴地说。“北京的天气很好,这个活动让我想起来我小时候的样子。”Sahba说。

这是Sahba作为嘉宾被邀请来参加“美丽中国,我是行动者”主题实践成果展示活动时的一个场景。

活动的举办,为今年的六五环境日主题活动拉开了序幕。

活动现场播放了六五环境日主题宣传片和“美丽中国,我是行动者”主题实践成果展示宣传片,并揭晓“美丽中国,我是行动者”主题系列活动十佳公众参与案例、百名最美生态环保志愿者、生态环保主题摄影大赛、生态环保主题书画大赛以及全国青少年自然笔记大赛获奖名单。

聆听优秀摄影、书画作品背后的故事,参与自然体验活动,观摩公众参与案例……

活动给人的最直观感受,就是现场气氛热烈,公众的参与度高。

面对参与活动的孩子和普通市民以及各界代表,生态环境部副部长庄国泰说:“主题实践活动在祖国大地遍地开花,生态文明理念在人们心中落地生根,自觉践行绿色发展、共同保护美好家园,正在中华大地蔚然成风。”他倡导越来越多的人为共建天蓝、地绿、水净的美好家园贡献力量。

每一个案例,都是一次成功的实践

“整个活动下来最大的感受就是感动,有那么多人数十年如一日地献身生态环境保护事业,也更加理解了‘我是行动者’的意义。”活动结束后,

中国传媒大学2016级学生丁露彤说。作为一名志愿者,丁露彤负责活动现场讲解工作。对她而言,准备的过程就是一个充分了解生态环境保护的过程。

而成果展上每一个案例的背后,更是“行动者”们一个个鲜活的事例。

上海市徐汇区让垃圾“变废为宝”;大学生绿色感恩、绿色离校;盐城千村妇女争创绿色庭院;陕西环保志愿者“行走三江三河”;江苏组织“环境守护者”行动;光大国际环保设施整体开放……

十佳公众参与案例让普通百姓关心环境、参与环保有了更多样板和参照,青少年自然笔记大赛的成功则为环保从娃娃抓起提供了借鉴。

“我们用小小的身躯,去追求大大的心愿。自然就在我们身边,笔记贵在坚持,传播信仰的力量,美丽中国,我们是行动者。”

作为青少年自然笔记大赛获奖者的代表,来自重庆市北碚区西南大学附中的周丹彤和同学们朗诵的诗歌,在活动现场获得了热烈的掌声。

童声配乐诗歌,诵出了孩子们发现自然、敬畏自然和保护自然的心声,也再次诵出了保护山河大地干净美丽是我们每个人的职责和使命。

天是蓝的,地是绿的,万物是五彩斑斓的。孩子们的一幅幅手绘作品,向人们展示了自然的美好。

“把课堂从教室搬到自然中,就是要让孩子们在自然中学习、体会,以手写、手绘的形式,记录在自然中观察到的物、事、人,记录从大自然中受到的熏陶与启迪。”中国儿童中心的美术教师史迪说。

每一个志愿者,都有一个感人的故事

驻足观看,拍照留念,低声讨论。一个关键词自始至终贯穿活动始终,吸引着人们,那就是“志愿者”。

播放完“美丽中国,我是行动者”百名最美生态环保志愿者宣传片后,活动现场的掌声经久不息。

104岁还坚持守护山林里的白鹭;带领数十万志愿者清理污浊的垃圾;进行上百场宣讲活动传播环保知识和理念;用手中的镜头和笔下的水墨记录着祖国家园的生态变迁……

每一个感人的故事,都使他们“最美生态环保志愿者”的称号当之无愧。观看优秀摄影作品展,聆听着其中的故事,大家意犹未尽。

《蛙人打捞海底垃圾》讲述的是深圳市民、志愿者以及国际友人们在延绵的海岸线上清理海洋垃圾,共同为保护海洋环境身体力行。

《蛙人打捞海底垃圾》讲述了浙江省永嘉县绿色环保志愿者协会自2007年成立以来长期致力于楠溪江保护。

《孪生三兄弟护林卅八载》,讲述了张建、张忠、张华孪生三兄弟一年四季在49600亩林场内巡山护林的故事,他们希望自己的孩子们继续守护这片森林。

……每一张照片,都见证了生态文明建设的历程,记录了参与者、亲历者和实践者的行动。

无论是平凡岗位上的默默付出,还是燃烧青春的执着坚守,志愿者们用实际行动和品格,正在影响并激励着越来越多的人。这,也是对“我是行动者”最好的诠释。

每一个观察员,都有一个不同的角度

授牌,握手,掌声经久不息,镁光灯闪烁不停。公众环境研究中心负责人马军被生态环境部聘为“特邀观察员”。

与马军一起,原北京市环保局新闻发言人杜少中、中国传媒大学媒介与公共事务研究院副院长郅颖波、新

京报社社长宋甘澍、人民日报海外版“侠客岛”特约评论员陆琼、阿里巴巴公益基金会秘书长王瑞合、新浪微博高级副总裁曹增辉、北京市育英学校副校长安维芬、北京富群社会服务中心负责人于现荣和北京市西城区环保局退休员工王津等10人,将首次受邀参加今年六五环境日在杭州的主场活动。

这也从一个侧面说明,社会各界在生态环境保护方面的共识进一步凝聚,合力进一步增强。

他们将从各自不同的视角,观察和记录生态环境保护工作的历程。

作为环保社会组织负责人,马军对过往的变化和进展印象深刻:“生态环境保护取得了历史性进展,正在形成共同参与、良好互动的局面。”

“虽然身份一直在改变,但环保志愿者的本质没有变。”杜少中表示,被聘为“特邀观察员”,是荣誉,更是责任,要用好手中的平台,推动美丽中国的建设,影响更多的人。

“冬有冬的雪花,春有春的草绿,天有蓝色的湖水,白云爱沐浴。”

“让中国更美丽,美丽的大自然是我共同的家园。”

“从你做起呀,从我做起,从现在做起,让爱通过心灵,在大地上传递。”著名歌手谭维维演唱的六五环境日主题曲《让中国更美丽》,穿插整个活动现场。优美的歌声,唱出了对美丽生态环境的向往,也再次倡导我们携起手来,共同保护生态环境。

“美好的环境需要我们共同守护。”领衔示范歌手谭维维唱出的这首歌,在之前已经有很高的传唱度,她表示今后还要继续用歌声影响更多的人践行绿色生活。

“环保需要一代‘接’一代干,希望你们现在努力学习,将来好好接棒。”正如国歌给孩子们寄语一样,绿色的种子已经播下,让我们静待它生根发芽,美丽绽放。

美丽中国,我们都是行动者。让我们一起努力。

## 两部委揭晓“美丽中国,我是行动者”2019年十佳公众参与案例、百名最美生态环保志愿者

本报记者牛秋鹏北京报道 为更好发挥典型示范和价值引领作用,推动“美丽中国,我是行动者”主题实践活动持续深入开展,6月2日,“美丽中国,我是行动者”2019年十佳公众参与案例、百名最美生态环保志愿者获奖名单在京揭晓。

生态环境部、中央文明办分别授予江苏“环境守护者”行动、“绿色离校”全国校园公益行动、长江源斑头雁保护青海项目、上海社区垃圾分类减量项目、光大国际环保设施整体开放、奉化生态环境议事厅、千村妇女争创绿色庭院、“菜鸟回箱”计划、陕西“行走三江三河”系列活动以及村寨生态守护者行动“美丽中国,我是行动者”2019年“十佳公众参与案例”荣誉称号。

王涛等100名生态环保志愿者被生态环境部、中央文明办授予“美丽中国,我是行动者”2019年“百名最美生态环保志愿者”荣誉称号。他们来自生态环境系统、环保志愿组织、社区、媒

体、企业、学校等单位,年龄跨度近90岁,分别在改善空气质量、投身水源保护、关爱野生动物、指导垃圾分类、普及宣传教育等领域提供志愿服务,引领带动更多人参与到生态文明建设中来。

2018年6月,“美丽中国,我是行动者”主题实践活动正式启动,旨在引导和推动社会公众牢固树立生态文明理念,践行简约适度、绿色低碳生活方式,并在活动开展一年来结出丰硕成果。两部委希望被授予荣誉称号的单位、组织、企业和个人珍惜荣誉,再接再厉,也希望各地各部门不断总结经验,继续推动主题实践活动往深里走、往实里走、往心里走,为打好污染防治攻坚战、建设美丽中国奠定坚实社会基础。

“美丽中国,我是行动者”2019年十佳公众参与案例名单,“美丽中国,我是行动者”2019年百名最美生态环保志愿者名单详见今日七版

## 第三届“聚光杯”全国环境摄影大赛启动

第二届聚光杯全国环境摄影大赛优秀作品在杭州展出

本报见习记者程维嘉杭州报道 6月1日,由中国环境报社、中国环境网和聚光科技(杭州)股份有限公司共同举办的2019第三届“聚光杯”全国环境摄影大赛在杭州正式启动。

大赛启动现场,2018第二届“聚光杯”全国环境摄影大赛颁奖仪式与优秀作品展同时举行。本次摄影大赛启动以来,组委会共收到近万幅照片。经过专家评选,17幅作品脱颖而出。其中,《地下工作者》获一等奖;《环保铁军》获二等奖;《麋鹿雄姿》两组作品获三等奖;《地球之肾》——曼扎塘等四组作品获三等奖;《绿的世界》等十组作品获优秀奖。这次摄影展共展出包括一、二、三等奖和优秀奖在内的61组共98张摄影作品。

自2017年六五环境日以来,“聚光杯”环境摄影大赛已成功举办两届。专家表示,与首届相比,第二届大赛的参

赛作品在数量和质量上都有明显提升。参赛作品题材广泛,有的展现了我国绿水青山的美丽自然画卷,有的定格了环保铁军奋战在工作一线的身影,有的反映了大众的绿色生活方式,生动诠释了“美丽中国,有你有我”的主题。

为了进一步提高公众环境保护意识,第三届“聚光杯”全国环境摄影大赛正式启动。本届大赛将通过中国环境报、中国环境新闻微信公众号、中国环境APP、中国环境新闻微博,给广大摄影爱好者提供全方位的展示平台。公众可以通过中国环境APP将照片上传到“随手拍”栏目参与大赛,也可通过邮箱投稿。

生态环境部宣传教育司副司长杨小玲、中国环境报社社长李瑞农、聚光科技(杭州)股份有限公司总经理孙越、浙江省杭州市滨江区副区长周力军出席活动。

美丽中国,我是行动者

## 六五环境日宣传海报正式发布

◆本报记者陈婉

5月31日,由中国环境报社主办、环境经济杂志和中国环境报社理事会承办的“美丽中国,我是行动者”六五环境日公益宣传活动暨企业环境社会责任论坛在京举办,生态环境部相关部门负责人、专家学者、企业代表及媒体200余人参会,中国环境报社社长陈廷榔参会并致辞。

中国环境报社发布了今年的六五环境日宣传海报,紧扣“美丽中国,我是行动者”主题实践活动,使用时下流行的插画形式,结合生态环境保护工作重点及公众关注的环境热点问题进行策划和设计,传播生态文明理念,宣传环保政策举措,提升公众环境意识,号召全社会积极参与生态环境保护,共同建设美丽家园。

“生态环境保护工作不是生态环境部门的‘独角戏’,而是需要社会各界共同参与的‘大合唱’,其中,企业是重要的参与者,也是重要的贡献者。”生态环境部法规与标准司相关负责人表示,企业要关注环境立法新进展,更准确地适用法律,更好地保护企业合法权益,同时用好企业内部法务,依法生产和发展。

“我认为,未来环保产业还是有发展空间,要发挥好它的作用。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所

## 生态环境部通报六月中上旬全国空气质量预报会商结果 全国大部以良至轻度污染为主

本报记者杜宣逸北京报道 5月31日,中国环境监测总站联合中央气象台、全国六大区域空气质量预测预报中心和北京市环境保护监测中心,开展6月中上旬全国空气质量预报会商。

6月中上旬,我国北方地区预计受到1轮(4日)弱冷空气过程影响,南方大部地区预计有持续性降水过程出现,全国扩散条件总体较好;但随气温升高,太阳辐射增强,区域臭氧污染问题凸显;伴随大风降温过程有扬沙天气出现。预计全国大部空气质量以良至轻度污染为主,其中华北、东北、西北、西南及长三角区域可能出现臭氧中度污染。

京津冀及周边区域:6月中上旬,区域以良至轻度污染为主,首要污染物为臭氧。其中,1日-3日,山东西部和河北南部局地可能出现中度污染;4日-5日,区域北部为优良;6日-9日,区域中南部以良至轻度污染为主;10日-15日,区域整体以良至轻度污染为主。

北京市:6月中上旬,空气质量以良为主。其中,1日-4日,可能出现臭氧轻至中度污染;11日-15日,可能出现臭氧轻至中度污染。

长三角区域:6月中上旬,区域整体以良至轻度污染为主,首要污染物为臭氧。其中,1日-5日,局部城市为中度污染;6日,以优良为主;7日-11日,

部分城市为中至重度污染;14日,部分城市为中度污染。

汾渭平原:6月中上旬,区域整体空气质量以良至轻度污染为主,局地可能出现中度污染,首要污染物为臭氧。

东北区域:6月中上旬,区域整体空气质量以优良为主,首要污染物为臭氧或PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>。其中,1日-2日,吉林中部和辽宁大部以良至轻度污染为主;4日-7日,辽宁西部以良至轻度污染为主,4日黑龙江南部、6日辽宁大部以良至轻度污染为主;8日-15日,辽宁以良至轻度污染为主,个别城市在8-12日可能达到中度污染。

华南区域:6月中上旬,区域空气质量以优良为主,首要污染物为臭氧或PM<sub>2.5</sub>。其中,2日-4日,湖北中部可能出现轻度污染;9日-13日,湖北中东部局地出现轻度污染。

西南区域:6月中上旬,区域大部空气质量以良至轻度污染为主,首要污染物为臭氧。其中,2日-3日和8日-12日,成渝城市群部分城市为轻至中度污染。

西北区域:6月中上旬,区域中部地区空气质量以优良为主,东、西部地区以良至轻度污染为主,局地可能出现中度污染,首要污染物为臭氧或PM<sub>10</sub>。其中,1日和11日-15日,区域北部可能出现扬沙或浮尘天气。

## 讲述环保人自己的故事 电线下的弯腰



时间:2019年5月16日  
地点:四川省内江市高桥镇青龙河

“小心,注意安全。”他跨过摇摇晃晃的石板桥,俯着半个身子,躲开头上的电线,说了这句话。

这是信访检查人员庞天祥同志经常挂在嘴边的一句话。

沿着河流我们走了800米左右,只见庞天祥的脸色愈见沉重,我便不解地问:“难道您发现了什么问题吗?”

他转过头来对我说:“根据多年的现场经验,应该有居民的生活污水排在其中。”

于是,我们小心翼翼地穿过一

片片庄稼,顺着一条断断续续、大约50厘米宽的排水沟,一直往上游寻找源头。

“你看你看。”我顺着他指的地方看到了一条正在居民楼中汇聚出来的污水沟。不由分说,庞天祥便快步走上前去拍照取证,与信访相关信息一一认真比对核实。

于是,便发生了故事开头描述的情景,他一边认真观察,一边仔细分析的神情,深深地打动了我们。

统筹强化监督(第一阶段)四川现场三组供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytyqs@126.com

# 生态环境部关于2019年5月1日-2019年6月2日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告

根据建设项目环境影响评价审批程序有关规定,经审查,2019年5月1日-2019年6月2日我对3个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定予以公告,公告期为2019年6月3日-2019年6月9日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556405,66556045(行政审批大厅)

传真:010-66556428

通讯地址:北京市西城区西直门南小街115号

邮编:100035

作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于中俄东线天然气管道工程(长岭-永清)环境影响报告书的批复	环审[2019]69号	2019-5-11
2	关于唐山LNG项目环境影响报告书的批复	环审[2019]70号	2019-5-18
3	关于山西中煤华晋晋城能源有限责任公司里必矿井及选煤厂变更环境影响报告书的批复	环审[2019]72号	2019-5-24

(审批决定文件全文详见生态环境部政府网站 <http://www.mee.gov.cn/>)